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Метод проектов в экологическом воспитании младших школьников

Введение

История человечества неразрывно связана с историей природы. На современном этапе вопросы традиционного взаимодействия ее с человеком выросли в глобальную экологическую проблему. Если люди в ближайшем будущем не научатся бережно относиться к природе,  они погубят себя. А для этого надо воспитывать экологическую культуру и ответственность. В «Экологической доктрине Российской Федерации» (2002 г.) особое внимание уделено экологическому образованию и формированию экологической культуры граждан.
 В настоящее время экологическая проблема взаимодействия человека и природы, а также воздействия человеческого общества на окружающую среду стала очень острой и приняла огромные масштабы. В условиях надвигающейся экологической катастрофы громадное значение приобретает экологическое воспитание как составная часть нравственного воспитания человека всех возрастов и профессий. Сейчас очень много экологических проблем.  В большей мере это происходит потому, что школа всегда очень мало уделяла внимания нравственному и экологическому воспитанию учащихся. 

Формирование экологического сознания - важнейшая задача школы в настоящее время. Формирование нравственной культуры неизбежно соприкасается с экологическим воспитанием личности.
А начинать экологическое воспитание, считаю, надо с младшего школьного возраста, так как в это время приобретенные знания могут в дальнейшем преобразоваться в прочные убеждения.

Из своей практики экологического воспитания в начальных классах  считаю перспективным использование метода проектов как способа организации деятельности детей, построенной на основе их интересов, осуществляемой при активном участии детей в ее планировании и во всех этапах реализации и направленной на формирование у них социально значимого опыта. 
1. Сущность экологического воспитания детей младшего школьного возраста
 Экологическое воспитание - это единство экологического сознания и поведения, гармоничного с природой. На формирование экологического сознания оказывают влияние экологические знания и убеждения. 
Цель экологического воспитания достигается по мере решения в единстве следующих задач:

· образовательных - формирование системы знаний об экологических проблемах современности и пути их разрешения;

· воспитательных - формирование мотивов, потребностей и привычек экологически целесообразного поведения и деятельности, здорового образа жизни;

· развивающих - развитие системы интеллектуальных и практических умений по изучению, оценке состояния и улучшению окружающей среды своей местности; развитие стремление к активной деятельности по охране окружающей среды: интеллектуального (способности к анализу экологических ситуаций), эмоционального (отношение к природе как к универсальной ценности), нравственного (воли и настойчивости, ответственности).

Большое наследие в области воспитания младших школьников окружающей средой оставил нам выдающийся советский педагог В.А.Сухомлинский. Он придавал особое значение влиянию природы на формирование и развитие личности ребенка. "Человек был и всегда останется сыном природы, и то, что роднит его с природой, должно использоваться для его приобщения к богатству духовной культуры,- говорил Сухомлинский.- Мир, окружающий ребенка, это, прежде всего, мир природы с безграничным богатством явлений, с неисчерпаемой красотой. Я вижу воспитательный смысл в том, чтобы ребенок видел, понимал, ощущал, переживал, постигал как большую тайну, приобщение к жизни в природе ... " 

Ответственное отношение к природе - сложная характеристика личности. Она означает понимание законов природы, определяющих жизнь человека, проявляется в соблюдении нравственных и правовых принципов природопользования, в активной созидательной деятельности по изучению и охране среды, пропаганде идей правильного природопользования, в борьбе со всем, что губительно отражается на окружающей природе.

Организация процесса экологического воспитания младших школьников посредством метода проектов
Применение метода проектов обеспечивает повышение  эффективности процесса экологического воспитания детей младшего школьного возраста.
Работа  строится на  активной основе, через целесообразную деятельность ученика, сообразуясь с его личным интересом именно в определенном знании. Отсюда чрезвычайно важно показать детям их личную заинтересованность в приобретаемых знаниях, которые могут и должны пригодиться им в жизни. Поэтому необходимо обращение к проблеме, взятой из реальной жизни, знакомой  и значимой  для ребенка, для решения которой ему необходимо применить полученные знания, умения и навыки, а также искать новые знания, которые позволят достичь поставленной цели. Учитель иногда  подсказывает источники информации или направляет мысль учеников в нужном направлении для самостоятельного поиска. В результате ученики должны самостоятельно или в совместных усилиях решить проблему, применив необходимые знания подчас из разных областей, получить реальный и ощутимый результат. Таким образом, работа над проблемой задает контуры проектной деятельности и позволяет формировать личный опыт ребенка по взаимодействию с социокультурным пространством ближайшего окружения.
Считаю, что истинным центром работы над проектом должна быть активность учащихся, направление которой выбирается самими детьми, строиться на детских интересах.
Метод проектов  и возник как метод организации проектной деятельности детей, метод, стимулирующий собственную активность ребенка, актуализирующий его интересы, потребность в самореализации, саморазвитии. 

Метод проектов предполагает по сути своей использование широкого спектра проблемных, исследовательских, поисковых методов, ориентированных четко на реальный практический результат, значимый для ученика, с одной стороны, а с другой, разработку проблемы целостно с учетом различных факторов и условий ее решения и реализации результатов.

Таким образом, метод проектов   применяется мной  главным образом потому, что он позволяет органично интегрировать знания учащихся из разных областей при решении одной проблемы, дает возможность применить полученные знания на практике, генерируя при этом новые идеи.

Создание нового отношения человека к природе - задача не только социально-экономическая и техническая, но и нравственная. Она вытекает из необходимости воспитывать экологическую культуру, формировать новое отношение к природе, основанное на неразрывной связи человека с природой. Одним из средств решения данной задачи становится экологическое воспитание, где под воспитанием в широком смысле слова понимается образование, развитие, воспитание. 

Ответственное отношение к природе - сложная характеристика личности. Она означает понимание законов природы, определяющих жизнь человека, проявляется в соблюдении нравственных и правовых принципов природопользования, в активной созидательной деятельности по изучению и охране среды, в борьбе со всем, что губительно отражается на окружающей природе.

Анализ практики показывает, что преимущество активных методов воспитания по сравнению с традиционными выражается в том, что у учащихся возникает желание действовать самостоятельно, по индивидуальному маршруту  познавательной деятельности, приобретается уникальный личный опыт самостоятельного учения. Продвижение по маршруту познавательной деятельности происходит в результате (путем) личностной и групповой рефлексии на всех этапах работы над проектом, вырабатываются необходимые способности, навыки анализа ситуации.
Личностный подход к процессу обучения и воспитания младших школьников позволяет изучать окружающую среду. Этой же цели служат  экскурсии. Основные требования к проведению экскурсий заключались в «моторности», самодеятельности и самостоятельности детей, в разработке материала и коллективной обработке полученных результатов. В экскурсионных занятиях учащиеся путем наблюдений, обследований и исследований решали поставленные перед ними учебные задачи. Обычная школьная экскурсия - это сближение с жизнью, свободный выход на проблемы реальной жизни. Экскурсионная работа проводилась над «сырым» материалом, под которым рассматривались объекты и явления природы, подлинники в исторической, географической, местной обстановке. Цели и задачи экскурсионного метода заключались в развитии у детей умения видеть и смотреть, приобретать навыки изучения объектов в их естественной обстановке, умение самостоятельно исследовать окружающую действительность. Школьники должны владеть определенными интеллектуальными, творческими и коммуникативными умениями. 

К первым отношу умение работать с информацией, с - текстом (выделять главную мысль, вести поиск нужной информации в тексте), анализировать информацию, делать обобщения, выводы и т. п., умение работать с разнообразным справочным материалом. 

К творческим умениям   можно отнести: умение генерировать идеи, для чего требуются знания в разных областях;  умение находить не одно, а несколько вариантов решения проблемы;  умение прогнозировать последствия того или иного решения.

 Приобретают коммуникативные  умения: умение вести дискуссию, слышать и слушать собеседника, отстаивать свою точку зрения, подкрепленную аргументами; умение находить компромисс с собеседником  умение лаконично излагать свою мысль.

Таким образом, для использования метода проектов требуется значительная подготовка.

Работа над проектом проводится в несколько этапов. В зависимости от планируемого результата (плакат,  выставка фотографий и рисунков, газета и т. д.) данная работа может занимать несколько занятий. Кроме того, учащиеся получают домашние задания поискового характера. Такие задания предполагают самостоятельную работу с дополнительной литературой, прослушивание радиопередач, интервьюирование одноклассников, учителей, родителей. 

Таким образом, работа над проектом создаёт максимально благоприятные условий для раскрытия и проявления творческого потенциала, учащихся вообще, и для развития творческих способностей в частности: развивает их воображение, фантазию, мышление. При этом формируется внутренний мотив говорения, возникает необходимость что-то, сказать, которая диктуется желанием принять участие в общении.

Конечно, выполнение заданий проекта требует много времени, но часто усилия оправдывают себя, так как при этом решается ряд важных задач. 

 Занятия не ограничиваются приобретением учащимися определённых знаний, умений, навыков, а выходят на практические действия учеников, затрагивая их эмоциональную сферу, благодаря чему усиливается мотивация учащихся при изучении учебных предметов. Учащиеся имеют возможность осуществлять творческую работу в рамках заданной темы, самостоятельно добывая необходимую информацию, не только из учебников, но и из других источников.

 В проекте успешно реализуются различные формы организации учебной деятельности, в ходе которых осуществляется взаимодействие учащихся друг с другом и учителем, роль которого меняется: вместо контролера он становится равноправным партнером и консультантом. В проектной работе весь учебный процесс ориентирован на учащегося:

Здесь, прежде всего, учитываются его интересы, жизненный опыт и индивидуальные способности. Усиливается индивидуальная и коллективная ответственность учащихся за конкретную работу в рамках проекта, так как каждый учащийся, работая индивидуально или в микро группе, должен представить всей группе результаты своей деятельности.

Современная работа в рамках проекта учит младших школьников доводить дело до конца, они должны документально представить результаты своего труда.

 Деятельность учащихся основывается на групповом взаимодействии, которое является не только формой обучения, но и естественным компонентом учебного процесса.

В процессе исследовательской деятельности расширяется образовательный кругозор учащихся, возрастает стойкий познавательный интерес к знакомству с разными отраслями научного познания, естественным становится участие в диалоге культур, в известном смысле формируется уровень профессионального общения, широкий взгляд на мир как на единую культурную, экологическую среду обитания в масштабе всей планеты. 

Таким образом, метод проектов обеспечивает  развитие творческой инициативы и самостоятельности учащегося в процессе обучения, помогает найти способы, пути развития самостоятельного мышления ребенка, позволяет научить его не просто запоминать и воспроизводить знания, которые дает школа, но и уметь применять эти знания на практике. При этом активность ребенка строится на основе свободы, а роль учителя сводится к руководству самостоятельной работой учащихся и пробуждению их пытливости. А в совокупности это способствует развитию креативности учащихся.
Краеведческий принцип по формированию экологической культуры младших школьников является ведущим.

Исследование школьниками реальной жизни в процессе внеклассной работы, экологическое краеведение дает материал для обсуждения разнообразных жизненных ситуаций в природной среде, особенно поведения людей, где результат не соответствует желанному. Это позволяет школьникам извлекать уроки на будущее, изменять цели своей деятельности, принимать решение в соответствии с убеждениями. Естественнонаучные знания при этом обосновывают оптимальные способы поведения и действий в окружающей среде.

В содержании экологического образования в начальной школе отражаются материалы из различных отделов экологии.

 Особый интерес у младших школьников вызывает материал об отношениях живых организмов со средой обитания. Содержание этого вопроса близко и понятно детям: оно дает представление о многообразии обитателей природы, о том, как они приспосабливаются к условиям жизни (к сезонным изменениям, к условиям обитания, к взаимоотношениям собой и человеком), где живут, какое влияние оказывает на них человек и его деятельность,  и как уменьшить вредное воздействие этой деятельности на сохранение многообразия видов растений и животных.

Естественно, в содержании находят отражение знания о местах обитания живых организмов: об их домах природных сообществах, в которых протекает их жизнедеятельность и которые тысячами нитей связаны с жизнью человека.

Младших школьников подводят к выводу, что от состояния окружающей среды зависит состояние здоровья человека, а поэтому оберегать эстетические, экологические, санитарно-гигиенические качества окружающей среды, значит заботиться о здоровье человека, его нормальной жизнедеятельности. На начальном этапе знакомлю детей с предметами, созданными трудом человека, со средой населенных мест, что позволит показать роль труда в преобразовании природного окружения, как с положительной так и с отрицательной сторон, и на основании этого наметить пути гармонизации (оптимизации) отношений человека с природным и социальным окружением.

Факты о загрязнении и оскудении вод, воздуха сферы, в которой живут дети, вызывает у них тревогу и стремление сохранить их красоту и качества, важные для жизни организмов, в том числе и человека.
;Успех работы зависит от того, как учитель сочетает деятельность учащихся в стенах школы с изучением природной среды в окрестностях школы  и посёлка.

Так, органической составной частью работы по теме «Экология посёлка» стала прокладка экологической тропинки. Прокладка тропинки связана с изучением окружающей школу природы: поиск точек обзора эстетически привлекательных ландшафтов, выбор информационно емких экскурсионных объектов, связанных с взаимодействием общества и природы, разработка схемы маршрута, составление плана местности.

Проектная деятельность помогает комплексно реализовывать ряд психолого-педагогических принципов: научности, комплексности, системности, систематичности и последовательности работы (этапности), доступности материала, наглядности, учета возрастных, индивидуальных и личностных особенностей воспитанников, мотивации, сотрудничество детей и взрослых.

Для выявления уровня экологической культуры первоклассников мной был проведен констатирующий эксперимент.

Детям были предложены вопросы анкеты. При этом метод анкетирования использовался в сочетании с методом интервью.

Анкета

1. Знаете ли вы перелётных птиц Брянщины?  (Из 20 опрошенных – 5% не знают птиц, живущих с нами рядом, 85 % - знают мало и только 10 % ответило, что знают  достаточно много.)
2. Какие птицы зимуют у нас? (Да –66%, нет –34% )

3. Назовите охраняемых птиц  нашего района(6% - знают несколько видов,94%  -не знают совсем)
4. Какие птицы занесены в Красную книгу нашей страны?(12% -  знают, 88% -  не знают)

5. Что вы можете сделать для охраны природы? (78% - знают, 22% -  не знают)
Ответы учащихся 1  класса на вопрос «Знаете ли вы перелётных птиц Брянщины?» Как видно из графика, большинство учащихся не имеют полного представления, о том, какие птицы населяют наш край.
Ответы учащихся 1 класса на вопрос «Какие птицы зимуют у нас?». Приведенные данные свидетельствуют, что большинство учащихся на этот вопрос не дали  положительного ответа. 

Следующая диаграмма иллюстрирует ответы учащихся на вопрос «Назовите охраняемых птиц нашей местности». Данные диаграммы свидетельствуют о неосведомленности учащихся об охраняемых птицах своей местности. Среди ответов учащихся следует отметить значительное количество неверных (например: воробьи, вороны).94 % учащихся не смогли ответить на поставленный вопрос. 

Ответы учащихся 1класса на  вопрос «Какие птицы занесены в Красную книгу нашей страны?». Как видно из графика, большинство учащихся не имеют представление об охраняемых  птицах нашей страны. Были названы охраняемые птицы такие, как аист, беркут,  журавль и в то же время многие учащиеся не дали полных и точных ответов.

Ответы учащихся на вопрос: «Что могут сделать дети для охраны природы?» Как видно из графика), не все учащиеся знают, что  они могут сделать для охраны природы. Большинство школьников отмечают, развешивание кормушек и скворечников, подкормка птиц в  холодное время, посадка деревьев,  что связано с положением школы в лесном массиве.

Анализ полученных данных убедил нас в том, что уровень экологической культуры младших школьников, особенно такого его компонента, как экологические знания очень низок. В связи с этим было сделано предположение о том, что целенаправленная систематическая работа по формированию экологической культуры школьников может повысить эффективность формирования у школьников бережного отношения к природе.

При построении проектной деятельности я сочла целесообразным заострить внимание на четырех основных направлениях работы: познавательном, познавательно-развлекательном, практическом, исследовательском.

Познавательное направление работы включает цикл познавательных мероприятий (использовались следующие формы: дидактические игры, беседы, путешествия, спектакли, викторины), которые способствуют  более глубокому расширению экологических знаний младших школьников.

Познавательно-развлекательное направление работы ставит целью знакомство учащихся начальных классов с компонентами живой и неживой природы, влияние деятельности человека на эти компоненты в игровой занимательной форме: это театрализованные представления на экологическую тему, праздники, утренники, устные журналы, экологические игры, игры-путешествия.

Изучение растительного животного мира, почв, водоемов, ландшафтов родного края, связанного  с практическими делами (практическое направление работы ) посадкой деревьев и кустарников, охраной уникальных и редких цветов, озеленением класса, охраной муравейников, подкормкой птиц, будет способствовать привитию бережного отношения младших школьников к родной природе.

Исследовательское направление осуществлялось в рамках следующих мероприятий: экскурсий, фенологических наблюдений, опытов, которые способствуют развитию мышления, анализу полученных результатов.
 Учитывая особенности детей младшего возраста, за основу в работе над экологическим воспитанием я выбрала проектную  деятельность.

 На протяжении 4 –ёх лет, начиная с первого класса, мы работаем над различными проектами. В  первом классе мы работали над экологическим проектом “Не умолкнет  птичий звон”, во втором – «Мы в ответе за тех, кого приручаем», в третьем «Звери нашего края», в четвертом «Наши зелёные друзья».

В  течение одного учебного года  мы осуществляли каждый проект. 
3.Описание  проекта «Не умолкнет птичий звон»
Подробнее мне хочется остановиться на проекте «Не умолкнет птичий звон».

Большую роль в экологическом образовании и воспитании школьников любого возраста, в том числе и младших, играет практическая, исследовательская работа в природных условиях. Теоретические знания, полученные учеником на уроках, должны стать базой для самостоятельной оценки происходящих в природе процессов и явлений, для проведения собственных исследований, наблюдений, умения обобщить результаты своих наблюдений, способствовать экологически грамотному, безопасному для природы и собственного здоровья поведению. Часто дети изучают природу только по книгам, могут определить названия растений, животных, изображенных на картинках, но не узнают их в природе. В этом я считаю  может помочь исследовательская работа младших школьников в рамках экологических проектов. Учащиеся младших классов с удовольствием и большим интересом участвуют в такой работе, естественно, на доступном для них уровне. Проект «Не умолкнет птичий звон» подразумевает выполнение детьми исследовательской работы, проведения наблюдений, обобщение результатов исследований в самой разнообразной форме и составление рекомендации по проблеме. В качестве объекта исследований детей выбрана  птица. Пернатые играют большую роль в нашей жизни. Они окружают нас постоянно, однако большинство детей и взрослых ничего не знают о местах их обитания,  повадках и питании. В то же время птица прекрасный объект для фенологических наблюдений. На примере птицы могут быть рассмотрены взаимосвязи животных с окружающей средой. Состояние  птиц, их внешний облик отражают экологическую обстановку, в которой они обитают. Важно и то, что  птицы интересные объекты, поэтому ребенку легче представить птицу своим другом.

Проект включает три этапа работы. Первый этап подготовительный. На этом этапе объясняется цель, задачи проекта, проводятся беседы, дискуссии, экскурсии; определяется объект исследований. Каждый ученик выбирает птицу, которая ему нравится. Одно из условий птица должна прилетать и находиться в доступном для ребенка месте, чтобы обеспечить возможность регулярных наблюдений вдали от проезжей части, чтобы ребенок мог наблюдать и сам. Многие школьники выбирают для исследований птиц, которые прилетают или живут рядом на деревьях во дворе дома, видны из окон их домов или прилетают на кормушки. Для сравнения результатов важно проводить наблюдения за разными птицами. В результате среди объектов наблюдений оказались ласточки, воробьи, скворцы, вороны, снегири, грачи.

Важной задачей работы в рамках проекта воспитание эмоционального отношения к птицам, общение с ними на равных. Поскольку  птица друг, ребенок сам выбирает для него имя. Анализ детских работ показал, что все придуманные имена птиц можно разделить на несколько групп. Первая обычные, «человеческие» имена Саша, Егорка, Аннушка и т.п. Возможно, в этом случае детям хотелось, чтобы у их птиц были такие же имена, как у них самих или у их друзей. Тем самым они подчеркивают свое отношение к птице, как к другу. Вторая группа имен это придуманные слова, отражающие определенную характеристику птицы: птица по имени «Задира» названа так потому, что она дерётся с другими птицами, «Беглянка»  - нерегулярно прилетает к месту наблюдений. В третьей группе имена птиц отражают их особенности, но при этом дети использовали уже существующие слова: Красавица, Черныш и др..  Анализ детских рассказов о своей  птице показывал, что детям нравится называть птиц придуманными именами, а не ботаническим названием. Таким образом, они подчеркивают свое личное отношение к птице, выделяют его среди остальных.
Экологический проект «Не умолкнет птичий звон» стал семейным проектом.  На общем классном собрании ребята обратились за помощью к родителям. Для этого познакомили родителей с целями и задачами работы по проекту. Родители помогли ребенку выбрать птицу, вести наблюдения за ней, подготовить книжку – малышку о птице и вместе выступить с сообщением, что интересного узнали о  своей птице.
Подготовительный этап включает оформление специальной тетради «Моя птичка», в которую ученики заносят результаты своих наблюдений не только в виде кратких записей, но и в виде рисунков. Например, они рисуют саму птицу, её гнездо, место обитания. 

Исследовательский этап состоит из ряда заданий: «Знакомство с птицей», «Кто такие птицы, классификация птиц», , «Чем питаются птицы?», «Изучение растений, связанных с местом обитания и питания птиц» и др. 

Помимо чисто исследовательских заданий, ребята выполняли ряд дополнительных работ, направленных на развитие образного мышления, эмоционального отношения к природе. Параллельно с проведением исследований дети участвуют в практической деятельности по уходу за своей  птицей, сажают рядом с местом обитания птиц другие растения, чтобы птичке было жилище.

В ходе проекта ребята развесили 26 кормушек с кормом во дворе школы, на своих дворах, в поселковом парке. Три кормушки подарили детскому саду и подготовили для дошколят «Театральный разъезд» (Сценки из жизни птиц) и объяснили как правильно подкармливать птиц. Линейку – утренник «Встреча зимующих птиц» ребята подготовили для второклассников школы, где рассказали много интересного о пользе птиц и помощи пернатым зимой.
Весной вывесили 7 скворечников, сделанных папами на деревьях у школы. В течение двух недель все домики были заняты скворцами. Теперь из окон  всем классом мы могли наблюдать за жизнью пернатых.

Третий этап - обобщение материалов - включает написание детьми сочинений о птицах, выполнение ряда рисунков, чтение литературы по теме, изготовление книжек – малышек о птицах.
Ниже приводятся примеры сочинений учащихся.

«Моя птичка  - снегирь дружит с рябиной, которая живет у нас во дворе. Каждый  день  снегирь прилетает к дереву и они о чём-то шепчутся. Мне приятно наблюдать как птичка перелетает с ветки на ветку, а рябина её ласково кивает». (Написала Соловьёва Кристина)

«У меня есть любимая птичка. Это синица. Она прилетает ко мне на кормушку каждый день и весело чирикает,  таким образом благодарит меня за корм. Не только нам, людям, но и птицам нужна вода, земля, солнце  и чистый воздух» (Написал  Силков Глеб)
Формирующий эксперимент, проводимый по нашей программе, мы закончили  по окончании учебного года, получили следующие результаты:

· дети стали больше интересоваться природой, 

· у них расширились экологические знания,
· учащиеся стали более эмоционально воспринимать природу и произведения искусства о природе. 

Вот, что  в заключение написали дети о проекте «Не умолкнет птичий звон»:

  - «Узнала много о птицах, теперь я их различаю… Мне кажется, я стала добрее относиться к природе» (Цыганкова Даша)
-« Вместе с классом ходили в библиотеку, на экскурсии в природу, ездили в заповедник и краеведческий музей, кормили птиц. Наш класс стал после этого дружнее, потому что мы помогали не только птицам, но и друг другу» (Кисёнкова Даша)

 - «В ходе проекта я много читал о птицах, рисовал их, мы с мамой подготовили инсценировку о граче, со старшим братом мы сделали три кормушки, подкармливали птиц и наблюдали за ними. Теперь я много знаю о птицах» (Иванин Дима)

 - «Я научился отгадывать загадки о птицах. Теперь я знаю как трудно птицам зимой и всегда их подкармливаю.  А ещё я стал выразительнее читать стихи.  Мне помог проект» (Каничев Егор)
 - «Мы всей семьёй искали книги о птицах, а потом их все вместе читали. А ещё мы подготовили книжку – малышку о дрозде.  К утреннику мы с мамой подготовили костюм и сценку.  Теперь в природе я узнаю многих птиц» (Савченко Дима)
Заключение 

Сложившаяся экологическая обстановка в мире ставит перед человеком важную задачу - сохранение экологических условий жизни в биосфере. В связи с этим остро встает вопрос об экологической грамотности и экологической культуре нынешнего и будущего поколений. У нынешнего поколения эти показатели находятся на крайне низком уровне. Улучшить ситуацию можно за счет экологического воспитания подрастающего поколения, развивать все компоненты экологической культуры как качества личности в части общей культуры человека.
Проектная методика отличается кооперативным характером выполнения заданий при работе над проектом, деятельность, которая при этом осуществляется, является по своей сути креативной и ориентированной на личность учащегося. Она предполагает высокий уровень индивидуальной и коллективной ответственности за выполнение каждого задания по разработке проекта. Совместная работа группы учащихся над проектом неотделима от активного коммуникативного взаимодействия учащихся. Проектная методика является одной из форм организации исследовательской познавательной деятельности, в которой учащиеся занимают активную субъективную позицию. Тема проекта может быть связана с одной предметной областью или носить междисциплинарный характер. При подборе темы проекта учитель ориентируется на интересы и потребности учащихся, их возможности и личную значимость предстоящей работы, практическую значимость результата работы над проектом. Выполненный проект  мы представляли  в самых разных формах: альбом,   книжки – малышки,  цветочная горка. Разнообразны и формы презентации проекта: конкурс, праздник, спектакль. Главным результатом работы над проектом является актуализация имеющихся и приобретение новых знаний, навыков и умений и их творческое применение в новых условиях.

Работа над проектом осуществляется в несколько этапов и обычно выходит за рамки учебной деятельности на уроках: выбор темы или проблемы проекта; формирование группы исполнителей; разработка плана работы над проектом, определение сроков; распределение заданий среди учащихся; выполнение заданий, обсуждение в группе результатов выполнения каждого задания; оформление совместного результата; отчет по проекту; оценка выполнения проекта.

Итак, основная идея метода проектов заключается в том, чтобы перенести акцент с различного вида упражнений на активную мыслительную деятельность учащихся в ходе совместной творческой работы.

Считаю, что экологическое воспитание школьников - приоритетное направление в работе школы, осуществляющееся с учетом возраста учащихся, имеющее конечной целью формирование экологической культуры. При проведении  проектов у школьников не только повысился уровень экологических знаний, но и в значительной степени изменилась мотивация поступков в природе, а также интересы учащихся. Целенаправленная систематическая работа по экологическому воспитанию,  с использованием метода проекта способствует, по-моему  мнению, значительному повышению экологической культуры школьников.
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