
Сочинение
Учительница первая моя

Когда я слышу слово «учитель», оно не звучит для меня отвлечённо. Это всегда мой учитель или вернее учительница. Я помню, как Первого сентября четыре года назад моя мама  впервые привела меня за руку в школу. Мне тогда стало  немного страшно.

Мы были все смешными малышами,
Когда пришли впервые в этот класс.
И, получив тетрадь с карандашами,

За парту сели первый в жизни раз!

Мне повезло. У меня очень хорошая и добрая первая учительница Исаенкова Елена Владимировна. Весь наш класс её очень любит, и она всех нас тоже любит. Мы это знаем и чувствуем.

За время учёбы я научилась красиво рисовать, читать, писать, считать. Всё это время рядом со мной  была моя учительница, которая очень радовалась моим  первым успехам в школе, вместе со мной она огорчалась неудачам.
Елена Владимировна научила меня верить в людей. А мы всегда верим ей, каждому её слову! Мы никогда не ищем совета и развлечения на стороне: всё это мы находим у своей наставницы. Всё самое доброе мы получаем в школе. Здесь у меня появились замечательные друзья, с которыми мы каждое утро с радостью встречаемся в школе.
Спасибо моей учительнице за то, что она помогла нам сделать первые шаги навстречу огромному миру знаний, за то, что стала нашим  старшим другом, научила дружить и ценить дружбу, быть доброжелательными  и терпимыми к людям.
Вы повели нас по дороге знаний,

Отдав нам много силы и труда.

А сколько приложили вы стараний,

Чтоб мы учились хорошо всегда!

Спасибо Вам, что Вы нас так любили,

Хотя и строгими бывали к нам подчас.

За то, что Вы нас думать научили,

За всё, за всё, что сделали для нас!

Мы часто с классом собирали рюкзаки и шли в поход.  На лесной поляне вместе со взрослыми разжигали костёр, пекли картошку, пели песни и играли. Всем было весело и интересно.

 Надолго запомнятся нам и экскурсии в разные музеи и заповедники.  Всегда из поездок мы возвращались довольные, что узнали много нового о родном крае и его природе.
Наша учительница всегда открыта для доброй встречи, как и двери её гостеприимного дома. 

Благодаря  Елене Владимировне, наш класс стал для нас родным домом. Сколько в нем проходит незабываемых праздников!  Кроме календарных, у нас проходит много других интересных  внеклассных мероприятий. Сколько выдумки, фантазии и задора  у нашей учительницы!
«Наша вторая мама, строгая и ласковая, требовательная и добрая, справедливая, отзывчивая, умеющая прощать наши ошибки» -  говорим о ней мы, её ученики.

Мы скучаем по школе, по любимой учительнице даже в дни каникул.

Я понимаю, что нелегко в наше время завоевать такой авторитет учителю, как трудно найти тропинку к нашим сердцам, ведь мы все такие разные!

Но наша Елена Владимировна уверенно ведёт нас по широкой дороге Знаний   в мир добра и света.
Пройдёт совсем немного времени, и мы перейдём в пятый класс. Всегда будем помнить мудрые советы нашего учителя, постараемся  хорошо учиться и, конечно,  всегда будем навещать её.
Не смейте забывать учителей!

Пусть будет жизнь достойна их усилий.

Учителями славится Россия,

Ученики приносят славу ей.

Не смейте забывать учителей!
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