Наш проект
«Наш класс работал над социальным проектом «Звери нашего края»
Вместе с родителями мы делали для классной библиотеки книжки – малышки о каком – нибудь звере, населяющем наши леса.  Я  подготовил материал про дикого кабана.

Вот страничка из книжки-самоделки.

Где живут кабаны?

Кабаны живут в лесу стадами. Но старые самцы бродят по лесу  в одиночку. Летом кабаны днём отдыхают в логовище, а ночью выходят на охоту в поисках пищи. Зимой   днём ищут пищу, разгребая своим пятачком снег, а ночью спят. Логовище они себе строят наподобие гнезда или шалаша из тонких веток, сухих листьев, травы, мха.
Чтобы сделать эту книжку-малышку, я ходил в библиотеку, читал там энциклопедии, толковые словари. В одну из суббот декабря мы защищали свой проект, где выступали вместе с родителями.

Своими знаниями мы поделились с младшими школьниками. В конце встречи мы подарили им закладки с изображением животных. Теперь и наши младшие друзья больше знают о зверях края. Мы рассказали им как не надо вести себя в природе.»
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ученик 3-а класса

Старской СОШ, 

2009г

Социальный проект

«Звери нашего края»

Наш класс работал над проектом в течение года. Мы с мамой решили больше узнать о белке. Начали собирать материал: искали в книгах дома, спрашивали у друзей, ходили в библиотеки. А затем стали делать книжку – малышку. Мама  была художником – оформителем, а я  писала стихи, загадки и энциклопедические сведения о белке.  Мы много интересного узнали об этом зверьке. Оказывается, белка живёт в таких лесах, где много дуплистых деревьев. Она живёт в дупле или строит себе гнездо высоко на дереве, расположено оно обычно у самого ствола.
На защиту нашего проекта мы принесли не только  материал, но и живую белочку, которую наши знакомые нашли в лесу больной и выходили её. Сколько радости было у всех присутствующих, когда увидели лесную красавицу!

Много интересного из выступлений ребят и их родителей мы узнали о других зверях, населяющих наш край.
 Своими знаниями мы решили поделиться с ребятами из вторых классов. Мы им читали стихи о животных,  загадывали загадки, рассказывали интересные факты из жизни зверей, читали свои письма лесным зверям и лучшие сочинения о них.

В конце встречи мы подарили  школьникам закладки со зверями.

Что мне дал этот проект?

Я стала правильно вести себя в природе, не обижаю животных,  умею  их различать, научилась пользоваться энциклопедиями и словарями.

Помозова Маргарита,
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Отзыв о проекте
В течение года наш класс работал над проектом «Звери нашего края». Мы поняли, что очень мало знаем о тех, кто населяет наши леса и луга и решили больше узнать о зверях края.   Я и одноклассники стали читать книги о животных, затем выбрали себе зверька, о котором можно составить книжку. Работа закипела. Каждая семья представила книжку – самоделку и подготовила выступление  о своём звере.  Вместе с дедушкой мы говорили о ласке.

Этот маленький зверёк известен всем своей кровожадностью и дерзкими грабежами. Самое интересное, что такой отвагой природа наделила столь крохотное существо. Тело ласки, вытянутое в длину, всего 16 -18 сантиметров, мордочка острая и усатая, украшена огненными глазами.
Мы с классом решили рассказать маленьким детям о наших зверях, а также  научить их бережно относиться к природе. Второклассники нас с удовольствием слушали, рассматривали наши книжки, задавали вопросы. Мы им загадывали загадки, подготовили викторину. В конце встречи на память подарили закладки с изображением зверей.

Проект дал мне много. Я больше узнала о животных края, умею их различать. Стала задумываться о жизни этих зверьков. С удовольствием теперь читаю энциклопедии и толковые словари. У меня повысилась успеваемость по чтению и окружающему миру.
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